
 Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 10. September 2009 um 20:00 Uhr. 
 

 
 Sitzungspunkte: 
 
1) Begrüßung 
durch Frau Heidemanns 
 
2) geistliche Besinnung 
Wird von Frau Bark gehalten. Die geistliche Besinnung für die nächste Sitzung übernimmt 
Frau Seidel. 
 
3) Protokoll der letzten Sitzung 
Wird ohne Änderung verabschiedet. 
 
4) Rückblicke 
Caritas-Wahl: Die Caritas-Gruppe unserer Gemeinde hat einen Vorstand gewählt. Dieser 
besteht aus Frau Preißner, Frau Heckmann und Frau Kuper. 
Zeltlager: Trotz großem Pech mit dem Wetter war die Stimmung im Lager sehr gut, die 
Gruppen- und Lagerleiter waren zufrieden. 
Jugendfreizeit: 15 Jugendliche und drei Erwachsene waren zum Segeln auf dem Eißelmeer. 
Bei guter Stimmung konnten viele schöne Erfahrungen gemacht werden. Für die nächste 
Jugendfreizeit soll etwas mehr Aktivität geplant werden. 
Stiftungsfest/Gemeindeversammlung: Es waren ca. 60 Personen anwesend. Berichtet wurde 
über Schule, Altenheim und die Rampe (das fehlende Geld wurde zugesagt, ist allerdings erst 
in ca. 1 ½ Jahren zu Verfügung, das Geld wird der Gemeinde deshalb privat geliehen). Die 
Kerzen sind sehr gut angenommen worden. 
 
5) Bericht aus der Jugend 
Firmung: Der Firmkurs war bei Frau Dr. Haart im UKE und erlebten dort einen sehr 
eindrucksvollen und schönen Tag. 
Einschulungsgottesdienst: Dieser ist besonders auch wegen der aufgeführten Pantomime sehr 
gut angekommen. 
 
6) Eulenfest 
Der Pfadfinderhügel wird wieder stattfinden. Die Helferliste für den Stand mit Quiz, 
Glücksrad und Flohmarkt wurde gefüllt. Frau Mönkehaus bastelt Schilder, die auf der 
Stellwand der Kirche aufgehängt werden sollen. Am Stand werden auch die Kerzen 
angeboten (Frau Bark legt eine Liste dazu bereit). 
 
 
 
7) Mariencafé 
Die Idee, die Gemeindegruppen im Mariencafé mit einzubeziehen ist auf de 
Gemeindeversammlung gut aufgenommen worden. Frau Schwiderski fragt Frau Kuper wegen 
einer „Anleitung“ für den Frühschoppendienst. Frau Bark bereitet zur nächsten Sitzung ein 
Anschreiben an die Gruppen vor, das dann persönlich übergeben werden soll. Frau 
Schwiderski und Frau Mönkehaus erstellen einen Terminplan ab November bis zu den 
Sommerferien. 
 
 



8) Termine  
26.9. Ausländerfest Für das vormittags stattfindende Fußballturnier soll per Rundmail 
   geworben werden. Kuchenspenden sind dringend erwünscht. 
4.10. Firmung  Begrüßung der Firmlinge durch die Gemeinde und Übergabe der  
   Geschenke übernimmt Frau Bark. Beim Empfang helfen Frau Pester 
   und ihr Mann, Frau Bark und Frau Seidel, Herr Artmann, Herr  
   Brümmer, Frau Martens und Frau Kuper sollen noch gefragt werden. 
25.10. Konzert des ensemble elmshorn und des Quartetts „Quartonal“ 
 
9) Verschiedenes 
Frau Schwiderski berichtet über ein Projekt, dass sie im Rahmen von „Salz des Nordens“ als 
Gemeindereferentin durchführen möchte. Das Jahr 2011 soll in unserer Gemeinde ein Jahr 
(ein halbes Jahr) der Jugend werden mit diversen Veranstaltungen für die Jugendlichen incl.  
angehendem Firmkurs. Es besteht die Idee, die nächste Firmvorbereitung in einer 
Intensivwoche zu gestalten, die verpflichtend ist. Der Pfarrgemeinderat unterstützt die Idee. 
 
10) Bericht aus dem Kirchenvorstand 
Zunächst wird über die am Anfang abgehaltene Stiftungsratssitzung berichtet. Es werden 
EUR 600,- ausgeschüttet, für die 40 Sitzkissen und ein Jugendliederbuchschrank für die 
Kirche angeschafft werden. 
Frau Straßberger berichtet weiterhin über die Pläne des Kindergartens zur Gründung einer 
Krippengruppe, der Baubegehung wegen ausgefallener Lautsprecher, der Archiventsorgung 
aus dem Pfarrkeller und der neuen Chorleitung, die testweise Frau Prudowski ab 1.1.2010 
übernimmt. 
 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endet um 22:05 Uhr. 
 
Die nächste Sitzung findet am 8.10.2009 um 20:00 Uhr statt. 


